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БІЗНЕС-МОДЕЛЬ ЯК ІНСТРУМЕНТ МЕНЕДЖМЕНТУ 

 
Сучасне економічне середовище характеризується високою 

динамічністю бізнес-процесів, загостренням конкуренції між 
національними та іноземними виробниками, збільшенням вимог, а 
також диференціацією потреб і пріоритетів споживачів, зростанням 
ризиків, новизною технологій, особливо інноваційно-інформа-
ційних і комунікаційних. Суб’єкти ринкових відносин, які змогли 
пристосуватися до організаційно-економічних змін, сьогодні 
зіштовхуються з новою проблемою – необхідністю формування 
сучасної моделі бізнесу як економічного інструменту для забез-
печення стійкого та ефективного функціонування підприємства. 
Розв’язання цієї проблеми є одним із завдань стратегічного 
управління, у площині якого і знаходиться концепція бізнес-
моделювання. 

Поняття «бізнес-модель» увійшло в науковий обіг і професійну 
термінологію менеджерів відносно недавно, а тому досі не існує 
його єдиного економічного трактування.  

На сьогодні при визначенні сутності поняття «бізнес-модель» 
виділяють два підходи: перший підхід пов’язаний з розглядом 
діяльності підприємства з точки зору бізнес-процесів і технологій 
(фокус уваги спрямований всередину підприємства); другий підхід, 
навпаки, передбачає орієнтацію на цінність, яку підприємство 
створює для зовнішніх клієнтів, а також на результати діяльності. 
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Бізнес-модель – це певне спрощене уявлення реального або 
майбутнього бізнесу, що відображає його логіку, основні бізнес-
процеси та створюється для вирішення різних прикладних завдань. 

Бізнес-модель як інструмент коригування стратегічних позицій 
підприємств на конкурентних ринках являє собою сукупність 
взаємопов’язаних стратегічних і тактичних рішень, що формують 
процес ведення бізнесу підприємством [3]. 

Бізнес-модель – це загальна картина того, як інноваційна 
концепція буде створювати економічну цінність для покупця, 
підприємства, акціонерів та партнерів [1].  

Для більшості визначень характерним є розуміння бізнес-моделі 
як схеми функціонування бізнесу певної компанії, що дає відповідь 
на такі основні запитання: як компанія здійснює бізнес, що 
компанія використовує для здійснення бізнесу, яку цінність 
забезпечує компанія споживачам, яким є механізм отримання 
прибутку компанією. 

Бізнес-модель як спосіб ведення бізнесу виконує наступні 
функції: визначає сегмент ринку, де є попит на цінність; з’єднує 
ринки факторів виробництва і ринки товарів / послуг; з’єднує 
внутрішні і зовнішні чинники в процес створення цінності; 
визначає сукупність заходів від закупівлі сировини до створення і 
доставки цінності споживачам; визначає логічну послідовність 
ланцюжка створення цінності; визначає структуру витрат і потен-
ційного прибутку; виробляє і привласнює частину цінності, тобто 
отримує прибуток; описує становище фірми в мережі створення 
вартості, яка об’єднує постачальників, клієнтів і конкурентів; 
формує конкурентні стратегії, що сприяють створенню цінності і її 
утримання (перевага над конкурентами). 

Бізнес-модель будується з урахуванням різних компонентів 
бізнесу, до яких належать: підприємництво, стратегія, економіка, 
фінанси, операції, конкурентні стратегії, маркетинг і стратегії 
стійкого зростання [1, с. 81].  

Існує багато видів бізнес-моделей та шаблонів їх відображення. 
Одним з найбільш зручних і відповідно найбільш розповсюджених 
шаблонів є модель Canvas, запропонована О. Остервальдером та  
І. Піньє. Модель О. Остервальдера та І. Піньє є результатом 
дослідження та аналізу десятка універсальних бізнес-моделей 
інших авторів. За О. Остервальдером бізнес-модель – це 
концептуальний інструмент, який включає набір елементів та їх 
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взаємозв’язків і дозволяє відобразити логіку того, яким чином 
компанія заробляє гроші [2, с. 63].  

Бізнес-модель Canvas це один із інструментів стратегічного 
управління для підприємців, який дозволяє зробити опис 
пропонованого проекту або проаналізувати модель бізнесу, яка  
вже використовується, з позицій її ефективності та можливостей 
розвитку. Канва бізнес-моделі Canvas найкращим чином демон-
струє всі аспекти, необхідні для побудови ефективної бізнес-моделі 
компанії. Вона складається з дев’яти структурних блоків: ключові 
партнери, ключові види діяльності, ключові ресурси, ціннісні 
пропозиції, споживчі сегменти, взаємовідносини з клієнтами, 
канали збуту, структура витрат [2, с. 85]. Необхідно, щоб усі групи 
цих блоків взаємодіяли один із одним. Тоді, завдяки цій моделі, 
можна отримати відповіді на фундаментальні питання бізнесу 
компанії. 

Бізнес-модель дозволяє сконцентрувати увагу менеджменту на 
тих аспектах зовнішнього і внутрішнього середовища, в яких і 
відбувається найважливіша трансформація споживчих переваг і 
технологій. Аналіз цієї інформації дозволяє ефективно реагувати на 
зміни уподобань, які і визначають рух ринків. 

Бізнес-моделювання є відносно новою практикою для мене-
джерів вітчизняних підприємств, на відміну від більш знайомого 
бізнес-планування, яке традиційно застосовується для обґрунту-
вання інноваційних проектів. Проте в умовах динамічності 
середовища та необхідності впровадження інновацій на постійній 
основі, бізнес-модель є зручнішою, оскільки є більш структурно 
цілісною, гнучкою, адаптивною, наочною та інтуїтивно зрозумілою 
формою відображення концепції майбутнього бізнесу та узго-
дження інтересів усіх його учасників. Тому вона повинна якщо не 
заміняти бізнес-план, то як мінімум передувати його розробці. 

Основними перевагами інноваційних бізнес-моделей у системі 
менеджменту організації перед традиційними є інструменти 
конкурентної боротьби. На відміну від класичних методів, що 
передбачають новації в одній-двох сферах економічного механізму 
підприємства (наприклад, у ціновій або технологічній політиці), 
впровадження нових бізнес-моделей дасть змогу внести суттєві 
зміни в більшість його елементів, включаючи вибір цільової 
потреби потенційного споживача, механізму правління прибутком і 
спосіб їх стійкого поєднання [1]. 
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Бізнес моделювання є важливою частиною стратегічного 
управління будь-якою компанією. Але дійсно ефективні і проривні 
стратегії розвитку складаються з інтелектуального капіталу, 
інноваційних рішень і ефективних інструментів. Тому розглянутий 
спосіб – це найважливіший інструмент для прототипування нового 
бізнесу і визначення ключових елементів стратегії розвитку [3].  

Взаємозалежне бізнес-моделювання дозволяє підприємцям і 
менеджерам знаходити дійсно інноваційні рішення в способах 
отримання економічного прибутку і дозволяє генерувати нові 
концепції використання ринкових можливостей. 

Таким чином, бізнес-модель є сучасним інструментом 
менеджменту, що концептуально відображає ключові аспекти 
діяльності підприємства, який зручно використовувати при 
впровадженні інновацій. Бізнес-модель компанії – це сукупність 
елементів, що характеризують принципову логіку її функціону-
вання на основі ефективного використання у бізнес-процесах 
компетенцій і стратегічних ресурсів з метою створення продукту 
(послуги) з високою цінністю, що відповідає пріоритетам 
споживачів і забезпечує зростання прибутку.  

Форма представлення бізнес-моделі і рівень її деталізації 
визначаються цілями моделювання і прийнятою точкою зору.  
При визначенні бізнес-моделі набір ознак, що визначають її зміст, 
може бути досить широким. Зазвичай бізнес-модель формується з 
метою удосконалення процесу управління, коли керівництво 
розуміє, що підприємство повинно перейти на новий щабель. 
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